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Szomorúan kezdem gondolataimat, mert 2019. május 22-én, 
65 éves korában itthagyott bennünket Dr. Szi lá gyi András 
professzor (1954–2019). Kitűnő szülész-nőgyógyász és en-
dokrinológus volt, 1978-ban, friss orvosdiplomájával a pécsi 
női klinikára került, majd 2008-tól Kaposváron egyetemi 
tanár főorvosként vezette a szülészeti és nőgyógyászati osz-
tályt. Itt teljesedett ki tehetsége, és szorgalma eredményeként 
figyelemre méltó gazdag munkássága. Többször írt cikket és 
kommentárt lapunkban, szerkesztett könyveimben állandó 
szerzőtárs volt. Jelentős szakmai egyesületek vezetőjévé válasz-
tották nemcsak széles körű felkészültsége, hanem szerény és 
kedves, közkedvelt egyénisége miatt is. Hiányozni fog. Sokáig 
fogunk rá gondolni őszinte megbecsüléssel és szeretettel.

Hazai Aktualitásunkban Horváth Boldizsár profesz-
szor őszintén ír a koraszülés megelőzésének lehetőségeiről. 
Az őszinteségre azért van szükség, mert be kell látnunk, 
hogy robbanásszerű előrelépést sem a progeszteron, sem 
a méhszájzáró műtétek nem hoztak. Nem is hozhattak, 
hiszen régóta tudjuk, hogy a koraszülés nemcsak szakmai, 
hanem legalább annyira társadalmi probléma is, tehát klasz-
szikus multicausalis kórkép. Nem helyes, ha a kérdéshez 
nihilisztikusan állunk, de el kell ismernünk, hogy sokszor 
egy empátiás ellátás, egy őszinte, megnyugtató elbeszélge-
tés, egy jól megszervezett gondozás többet jelent, mint egy 
progeszteroninjekció vagy cerclage.

A húgyhólyagrák kérdéséről korábban még nem volt szó 
a lapunkban, ezért is érzem azt, hogy ebben a témában ránk 
fér egy kis oktatás, továbbképzés. Ehhez kitűnő amerikai 
szerzők írását hívtuk segítségül, kiegészítve a Semmelweis 
Egyetem Urológiai Klinikájáról készített tartalmas és szub-
jektív tapasztalatra épülő írással. A korábbi statisztikák férfi 
túlsúlyt mutattak a húgyhólyagrák gyakoriságában, de ez 
az aránytalanság az utóbbi években lényegesen csökkent. 
Ugyanakkor a tapasztalatok szerint a nők daganatát álta-
lában később és előrehaladottabb stádiumban veszik észre. 
Ha egy férfi véreset vizel, nephrolithiasis mellett elsősorban 
mindjárt daganatra gondol az urológus, míg nők esetében 
először menstruációs vérrel történt szennyeződésre vagy 
cystitisre gondol a nőgyógyász. Mindenesetre haematuria 
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esetén az ultrahangvizsgálat, indokolt esetben a cisztoszkópia 
nem maradhat el. Érdemes megjegyezni, hogy gyakorlott 
szülész-nőgyógyász szonográfus sokszor tünetek említése 
nélkül is észreveszi a szokatlan képletet a húgyhólyagban. 

A prosztaglandinok elsősorban a középidős vetélések és 
szülések megindítása során a méhnyak érlelésére, valamint 
a postpartum vérzések megelőzésére és kezelésére haszná-
latosak. A tanulmány szerzői mifepriston és misoprostol 
készítményeket alkalmaztak missed abortion kezelésében, 
hogy a műszeres befejezést elkerüljék. A viszonylag alacsony 
számú esetben szerzett tapasztalataik nem meggyőzőek, 
mindenesetre hazánkban egyik készítmény sincs nőgyó-
gyászati alkalmazásra jelenleg törzskönyvezve.

A mifepriston (korábbi nevén RU-486) egy anti pro-
geszteron és antiglükokortikoid hatású drog, mely a pro-
geszteron és a glükokortikoid-receptorokhoz kötődve fej-
ti ki hatását. Bár egyéni randomizált vizsgálatok szerint 
használata kedvező szülésindukcióra, a Cochrane adat-
bázis szerint megbízható alkalmazásához még nem áll 
elég adat rendelkezésre. A misoprostol készítmény (PGE1 
szintetikus analógja a Cytotec) méhszájérlelő hatását szá-
mos tanulmány értékelte. Eredetileg a misoprostol tablet-
tát a korai terhességmegszakítás módszerének ajánlották, 
de cervixérlelő hatása is beigazolódott. Mivel azonban 
a misoprostol a betegek nagyobb többségében röviddel az 
első adag beadását követően méhösszehúzódásokat indukált, 
a misoprostolt elsősorban a szülésindukció gyógyszerének 
tekintik, mely ritkán alkalmas kizárólagos cervixérlelésre.

Mint erre a hazai kommentárt készítő szakember is rá-
mutat, hazánkban az említett gyógyszerek törzskönyvezé-
sének hiányában egyelőre marad a műszeres (aspirációs) 
módszer a méhűrben visszamaradt, korán elhalt terhességek 
befejezésére. Ha mégis olyan beteggel találkozunk, akit az 
említett gyógyszerek valamelyikével kezeltek, ne mulasszuk 
el a méhüreg biztosnak látszó teljes kiürülése után sem a mű-
szeres, elsősorban aspirációs befejezést. Sok endometritist, 
későbbi meddőséget előzhetünk meg vele.

A szisztémás lupus erythematosus (SLE) egyáltalán nem 
ritka autoimmun megbetegedés, amely nem közömbös 

a terhességre és fordítva, a terhesség 
is hátrányosan érintheti a betegséget. 
Értékes tanulmány, illetve még di-
daktikusabb és értékesebb kommen-
tár szolgálja, hogy a kérdés minden 
részletét megismerjük. A betegségek 
rosszabbodásának megelőzésében és 
a terhesség eredményes kiviselésének 
biztosításában nagy szerepe van a ta-
nácsadásnak, gondozásnak, és minde-
nekelőtt a családtervezés alapos átgon-
dolásának. Ebben mi szülészorvosok 
is sokat tehetünk.

A cikkreferátumok hasznosan szol-
gálhatják továbbkép zésünket.

Végül néhány gondolat az ORVOSI HELYESÍRÁSI 
ÚTMUTATÓ című írásomról. Minden alkalmat megra-
gadtam eddigi szakmai pályafutásom során, hogy segítsem 
az orvosi latin és magyar szavak, szóösszetételek helyes-
írásának következetes betartását. Nemcsak dolgozatokban 
és tudományos előadásokon (a felvetített képeken) fontos 
a helyesírás, hanem a zárójelentéseinkben is, hiszen ez is 
egyfajta bizonyítvány tudásunkról és igényességünkről. 
Nem egy betegemnek dicsértem meg a hozott záróje-
lentés minősége alapján a korábbi kezelő orvosát, mert 
aki az írásában igényes, az a műtétei során is precíz és 
körültekintő. Ennek az ellenkezője is igaz, de erre nem 
hívom fel a betegek figyelmét. Közreadott gyűjteményem 
szolgáljon mindenki számára útmutatóként, és ha mégis 
marad megválaszolatlan írásprobléma, azoknak szívesen 
állok rendelkezésére.

Rend a lelke mindennek! Mind a fejekben, mind 
a kezekben!


